

# *Страницы мятежной жизни*

*Литературно-музыкальная композиция,  
посвящённая 205-летию со дня рождения  
М.Ю. Лермонтова*

Ведущий:

В этом году исполняется 205 лет со дня рождения М.Ю. Лермонтова.

Наш литературный поэтический вечер посвящен его памяти.

Чтец:

"Смерть поэта" (отрывок)

Погиб поэт! – невольник чести, –  
Пал, оклеветанный молвой,  
С свинцом в груди и жаждой мести,  
Поникнув гордой головой!..  
Не вынесла душа поэта  
Позора мелочных обид,  
Восстал он против мнений света  
Один, как прежде... и убит!  
Убит!.. К чему теперь рыданья,  
10 Пустых похвал ненужный хор  
И жалкий лепет оправданья?  
Судьбы свершился приговор!  
Не вы ль сперва так злобно гнали  
Его свободный, смелый дар  
И для потехи раздували  
Чуть затаившийся пожар?

Подготовили:  
Ханахмедова Н.Ш.  
Библиотекарь Светлана

# Страницы мятежной жизни

**Литературно-музыкальная композиция,  
посвящённая 205-летию со дня рождения  
М.Ю.Лермонтова**

**Ведущий:**

В этом году исполняется 205 лет со дня рождения М.Ю. Лермонтова.

Наш литературный поэтический вечер посвящен его памяти.

**Чтец:**

**“Смерть поэта” (отрывок).**

Погиб поэт! — невольник чести —  
Пал, оклеветанный молвой,  
С свинцом в груди и жаждой мести,  
Поникнув гордой головой!..  
Не вынесла душа поэта  
Позора мелочных обид,  
Восстал он против мнений света  
Один как прежде... и убит!  
Убит!.. К чему теперь рыданья,  
Пустых похвал ненужный хор,  
И жалкий лепет оправданья:  
Судьбы свершился приговор.  
Не вы ль сперва так злобно гнали  
Его свободный, смелый дар  
И для потехи раздували  
Чуть затаившийся пожар?

Что ж? веселитесь... — Он мучений  
Последних вынести не мог:  
Угас как светоч дивный гений,  
Увял торжественный венок.

1837

**Ведущий:**

27 Января 1837 года на дуэли с Дантесом был смертельно ранен Пушкин. К моменту смерти Пушкина 29 января уже весь Петербург твердил наизусть строчки Лермонтова:

“Погиб поэт, невольник чести...”

Именно эти дни стали началом стремительного и рокового отсчета жизни Михаила Юрьевича Лермонтова.

Ему оставалось прожить всего четыре с половиной года. За это время ему предстояло стать великим поэтом, достойным преемником Пушкина, сделаться легендой Кавказской войны и так же как Пушкин погибнуть на дуэли.

Пушкина мы представляем в окружении друзей, а Лермонтова — одиноким. Почему так? Ощущение одиночества идет от его творчества, от собственного его мироощущения.

**Звучит романс “Парус”.**

В истории короткой жизни и гибели Лермонтова есть какая-то тайна, неуловимая предопределенность, рок. Он страдал более, чем жил.

**Чтец:**

Я сын страданья. Мой отец  
Не знал покоя по конец.  
В слезах угасла мать моя.  
От них остался только я.

Ужасная судьба отца и сына  
Жить разно и в разлуке умереть,  
И жребий чуждого изгнанника иметь.  
На родине ...

**Ведущий:**

Родился Лермонтов в Москве, у Красных ворот, в 1814 году. Детские годы провел в имении бабушки Тарханы, в Пензенской губернии, имении бабушки — Елизаветы Алексеевны Арсеньевой.

**(Звучит мелодия Сен-Санс “Лебедь”)**

**Чтец:**

...И вижу я себя ребенком, и кругом

Академик 6<sup>е</sup>

Академик Сундман  
69

Родные все места: высокий барский дом  
И сад с разрушенной теплицей;  
Зеленою сетью трав подернут спящий пруд,  
А за прудом село дымится – и встают  
Вдали туманы над полями.  
В аллею темную вхожу я; сквозь кусты  
Глядит вечерний луч, и желтые листы  
Шумят под робкими шагами.  
И странная тоска теснит уж грудь мою...

**Ведущий:**

Для бабушки ее ненаглядный внучек Мишенька был самым дорогим человеком на свете. Рано овдовевшая Елизавета Алексеевна пережила большую трагедию, похоронив еще совсем молодую единственную дочь, мать Миши. С тех пор она жила ради внука.

Бабушка с тревогой приглядывается к нему: вот как будто задумался - да грустно так. А вдруг спросит про отца – почему он редко бывает в Тарханах, почему не живет здесь? А вдруг начнет выспрашивать о матери – почему да как умерла, да что было? Рано ему все это знать... Да об отце ли он думает?!

Он ничего не спрашивал. Но с какой радостью кидался к отцу в его редкие приезды, как льнул к нему! И как сокрушила эта сыновняя радость сердце Елизаветы Алексеевны! Любящее бабушкино сердце... Миша – один сын у Юрия Петровича. Но он же и единственный внук у бабушки.

Если бы не завещание Арсеньевой - забрал бы Юрий Петрович сына к себе в Кропотово. Но связала она его этой бумагой.

Миша много думал об отце, ни слова не говоря о нем с бабушкой. Знал, что отец тяжко страдает от разлуки с ним, своим единственным сыном. И как ни скрывал он это свое страдание, сын чувствовал его по глазам, по голосу...

Поэтому, что бы Миша ни делал, о чем бы ни думал, - за всем виделось мужественное, но глубоко печальное лицо отца.

Мише не терпелось спросить у отца, отчего ему нельзя всегда жить в Кропотове? Но не спросил. Он знал, что тут есть тайна, и нужно ждать, когда она откроется и не вынуждать отца к заведомо уклончивым ответам. Но отец прочитал этот вопрос в его глазах.

- Жди, как жду я, - сказал он тихо. – Может быть, настанет такое время... Но не сейчас... Ты должен быть с бабушкой.

Он достал платок и вытер Мише лицо. Мальчик не заметил, как у него текут слезы. Отец отстранился и сказал, почти не разжимая губ: «Надо быть твердым».

Тихо звучит мелодия Бетховена “К Элизе”.

В кабинете отца Миша замер. На стене висел большой портрет в позолоченной раме. На него смотрела Мише в глаза и нежно улыбалась мать, как бы выступив отчетливо из его мучительно-смутных снов. Кружевые воротнички, белое платье, руки окутаны красной шалью. Открытое, прекрасное молодое лицо. Казалось, мать сейчас выпростает руки из-под складок шали и протянет их к сыну и супругу. А на улице Миша посмотрел на небо. Глубокая лазурь... Одинокое пушистое облачко... Увидев это облачко, он сразу вспомнил о матери. «Как же мы можем быть счастливы без нее?» - грустно подумал мальчик.

Мать Лермонтова была наделена музыкальной душой. Посадив ребенка себе на колени, она играла на пианино, а он, прильнув к ней, сидел неподвижно. Звуки потрясали его младенческую душу, и слезы катились по лицу.

#### Из воспоминаний поэта

“Когда я был трех лет, то была песня, от которой я плакал: ее не могу теперь вспомнить, но уверен, что если б услыхал ее, она бы произвела прежнее действие. Ее певала мне покойная мать”.

#### Звучит “Казачья колыбельная”.

**Ведущий:** Разносторонняя одаренность Лермонтова проявилась очень рано. Он играл на скрипке, хорошо рисовал, лепил из воска, был талантливым шахматистом.

Стихи начал писать с 14 лет, учась в университетском пансионе. Лермонтов написал 13 поэм, 3 драмы и около трехсот стихотворений.

#### **Чтец “Нищий”:**

У врат обители святой  
Стоял просиящий подаянья  
Бедняк иссохший, чуть живой  
От глада, жажды и страданья.  
Куска лишь хлеба он просил,  
И взор являл живую муку,  
И кто-то камень положил  
В его протянутую руку.  
Так я молил твоей любви  
С слезами горькими, с тоскою;  
Так чувства лучшие мои

Обмануты навек тобою! (1830)

**Ведущий:** Лермонтов, получив прекрасное домашнее образование, подготовился для поступления в Московский университетский пансион, куда был зачислен 1 сентября 1828 года в четвёртый класс.

Лермонтов учился прилежно и был не однажды награждён прizами, чем очень гордился. Выйдя из пансиона в 1830 г., он сразу же подал прошение о приёме его студентом в Московский университет.

Затем продолжает учебу в Петербурге в Школе гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров.

Марш из музыки Свиридова к повести Пушкина "Метель".

**Ведущий :**

В 1837 году после смерти Пушкина шеф жандармов граф Бенкendorf доложил императору Николаю I о чрезвычайном происшествии - распространении по столице возмутительных стихов Лермонтова, содержащих прямое обвинение в гибели поэта близайших сподвижников русского царя.

**Чтец:**

“Вы, жадною толпой стоящие у трона,  
Свободы, Гения и Славы палачи!  
Таитесь вы под Сенею закона,  
Пред вами суд и правда – все молчи!  
Но есть и божий суд, наперники разврата!  
Есть грозный суд: он ждет,  
Он не доступен звону злата,  
И мысли и дела он знает наперед.  
тогда напрасно вы прибегнете к злословью:

Оно вам не поможет вновь,

И вы не смоете всей вашей чёрной кровью

Поэта праведную кровь! (1837)

Багабов  
Абдра  
Фанилов  
Аш 68

**Ведущий:**

Звучит “Лунная соната” Бетховена.

Лермонтов был арестован 18 февраля 1837 года. Под арестом к нему пускали только его камердинера, приносившего обед. Лермонтов велел заворачивать хлеб в серую бумагу и на этих клочках с помощью вина, сажи и спички написал несколько стихотворений.

**Чтец “Молитва”**

В минуту жизни трудную

Молитва  
Бетховен

Теснится ль в сердце грусть:

Одну молитву чудную

Твержу я наизусть.

Есть сила благодатная

В созвучье слов живых,

И дышит непонятная,

Святая прелесть в них.

С души как бремя скатится,

Сомненье далеко —

И верится, и плачется,

И так легко, легко... (1839)

**Чтец:**

“Отворите мне темницу,  
Дайте мне сиянье дня,  
Черноглазую девицу,  
Черногривого коня.  
Я красавицу младую  
Прежде сладко поцелую,  
На коня потом вскочу,  
В степь, как ветер, улечу”.

**Ведущий:**

“Корнета Лермонтова за сочинение известных Вашему сиятельству стихов перевесть в Нижегородский драгунский полк”

Этот полк был расквартирован тогда на Кавказе, неподалеку от Тифлиса.

Лермонтов он отправлялся на Кавказ. Это была замаскированная ссылка.

Он писал: «Синие горы Кавказа, приветствую вас! Вы взлелеяли детство моё; вы носили меня на своих одичалых хребтах, облаками меня одевали, вы к небу меня приучили, и я с той поры мечтаю об вас да о небе. Престолы природы, с которых как дым улетают громовые тучи, кто раз лишь на ваших вершинах творцу помолился, тот жизнь презирает, хотя в то мгновенье гордился он ею!..»

**Чтец «Из Гёте»**

Горные вершины  
Сият во тьме ночной;  
Тихие долины  
Полны свежей мглой;  
Не пылит дорога,  
Не дрожат листы...  
Подожди немного,  
Отдохнёшь и ты.

**Ведущий:**

По дороге на любимый Кавказ, поэт задержался в Москве, которая готовилась к празднованию 25-летия Бородинского сражения, так появилось «Бородино».

**Чтец «Бородино» (отрывок)**

- Скажи-ка, дядя, ведь недаром  
Москва, спалённая пожаром,  
Французу отдана?  
Ведь были ж схватки боевые,  
Да, говорят, ещё какие!  
Недаром помнит вся Россия  
Про день Бородина!  
- Да, были люди в наше время,  
Не то, что нынешнее племя:  
Богатыри – не вы!  
Плохая им досталась дол;  
Не многие вернулись с поля...  
Не будь на то Господня воля,  
Не отдали б Москвы!..

**Ведущий:**

**Звучит «Осенний вальс» Шопена**

В мае 1838 года поэт возвращается с Петербурга. Появляются новые стихи. Это размышления

о судьбе поколения, о судьбе России, а своем непростом отношении к Родине.

### Чтец “Родина”

Люблю отчизну я, но странною любовью!  
Не победит её рассудок мой.  
Ни слава, купленная кровью,  
Ни полный гордого доверия покой,  
Ни тёмной старины заветные преданья  
Не шевелят во мне отрадного мечтанья.

### Русский танец (Чайковский)

Ведущий:

В своем творчестве Лермонтов обращается к русской истории. В 1838 году появляется “Песня про купца Калашникова”

“Наша литература приобретает сильное и самобытное дарование” (так отзывался Белинский об этой поэме)

Ведущий:

### Звучит музыка Моцарта, симфония № 40.

1839 год был годом лермонтовского триумфа. Его стихи и прозу печатают журналы. О нем говорят. Его приглашают. Знакомства с ним добиваются.

Из письма Лопухиной: “Было время, когда я в качестве новичка искал доступа в общество. Это мне не удалось. Двери аристократических салонов закрылись передо мной.

А теперь в это же самое общество я вхожу уже не как искатель, а как человек, добившийся своих прав. Я возбуждаю любопытство, передо мной заискивают, меня всюду приглашают”.

Но этот блеск и суета были лишь внешней жизнью. В другой, внутренней, жизни он вовсе не чувствовал себя счастливым баловнем успеха.

### Чтец «И скучно и грустно»

И скучно, и грустно, и некому руку подать  
В минуту душевной невзгоды...

Желанья!.. что пользы напрасно и вечно желать?..